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Teme «CHCTeMbl JIMHEWHBIX YpaBHEHUM», SBISIONMICHCS OJHOM M3 0a30BBIX B
JTUCLIUIUIMHE «AHaTuTUYeCKasi TeOMeTpusl U JIMHEeHHas anreopay». B kaxaom u3
pa3neNoBIaHbl MPUMEPHl PELICHUSA THUIOBBIX 3a1a4, pPAacCMaTPUBAEMbIX HaA
MPAKTUYECKUX 3aHATUIX MO MAHHOW IHUcCUMIUIMHE. llpemmokensl 3amauu 1uis
CaMOCTOSATEILHOTO PEIICHUS, KOTOPbIe MOTYT OBITh HMCIOJIb30BAaHBIB KAaYECTBE
VH/IMBUIYaJIbHBIX 33JaHUMII0 COOTBETCTBYIOLIUM TEMAM.

VYyebHo-MeTonuueckass pa3paboTka MpeaHa3HaueHa JUIsi  CTYICHTOB,
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KOMITBIOTEPHBIX TeXHOJOoruM bI'Y.
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§ 1. OCHOBHBIE OIIPEJAE/IEHUA
Omnpenenenue 1. CucrteMoiim JHHEHHBIXAITEOpaUYECKUX YpaBHEHHH cn
HEU3BECTHBIMHX, X, ..., X, Ha3bIBACTCS CHCTEMaypaBHCHU BUJIa

a11X1 + a12X2 + .- +a1nxn == bl'
alel + azzxz + -4 aznxn - bz,

1)

Am1X] T ApaXy + 0+ A Xy = bmr

e 4uciaa aij,i =1,m, j=1,n, Ha3bBaOTCAKOIPPuyuenmamucucmemol,

auncna by,b,, ..., b,,—c60000HbIMU UNeHaAMU.

Ecmu cpenu by,b,, ..., b,UMeIOTCS OTJIIMYHBIE OT HYyJs, TO cuctema (1)
Ha3bIBACTCS HEe0OHOpoOHOou.Eciu CcBOOOJHBIE YJIEHBI BCEX YPABHEHUH paBHBI
HYJIIO, TO CUCTEMA Ha3bIBACTCSI 0OHOPOOHO.

Onpenenenue 2. Pewenuemcucmemsl nunelinvlx ypasnenuii (1)
Ha3bIBACTCA YIOPSIIOYEHHBIN Habopnuwucen ¢4, Cy,..., Cp ,€CIU npu
IOJICTAHOBKE HMX BMECTO HEHM3BECTHBIX KakJI0e¢ W3 ypaBHeHUH cucteMbl (1)
oOpaiaercsi B BEpHOE PaBEHCTRBO.

Onpenenenne 3. Cucrema ypaBHeHHH (1) Ha3bIBAaeTCS coémecmHoil, eciv
OHA UMEET XOTsI ObI OJTHO pEeUICHHE.

BBenem 0003HaueHU:

all a12 ann aln
A= % a22___ o Qon —MaTpUILa CUCTEMBI,
Am1 Amz - Amn
a 7} a by
11 Q12 in )
A= 21 a22___ e don T2 —pacmupeHHas MaTpHLla CUCTEMBI,
Am1 Q2 - Omn p
m
by
b,
B = — BEKTOP-CTOJ0ET] CBOOOHBIX YJICHOB,
b
X1
X2
X = — BEKTOP-CTOJIOCI] HEN3BECTHBIX.
xn



Ilyctb m =mn, TO €CTb YHCIO YPAaBHEHUH CHCTEMBI DPAaBHO YHUCIY
HEHU3BECTHBIX!

a11X1 + a12X2 + - +a1nxn - bl'
a21x1 + a22X2 + -4 aZan = bz,

(2)

Ap1X1 + ApaXy + o+ Ay Xy = by

B arom cityyae maTpuiia cucteMsl (2) siBIIsieTCA KBAJAPATHOM, IOITOMY TaKue
CUCTEMBI TaK)KE€ HA3bIBAIOTCSA K6AOPAMHBIMU.

Omnpenesenue 4. Mampuunvimu ypasHeHUAMUHAZBIBAIOTCS YPaBHEHUS
BUJIA

AX =B, XA=B, AXB =C,

rne A, B,C — 3amanHble MaTpulbl, X—MCKOMas MaTpulla TaKUX Pa3MEPOB, UYTO
BO3MOKHBI BCE OIEpPAIIMH YMHOXEHHUS, UCIIOIb3yEMbIe B YPaBHCHHAX, U C 00X
CTOPOH OT 3HaKa pPaBEHCTBA HAXOIATCS MATPHULbI OJWHAKOBBIX Pa3MEpOB.
Pewenuemmampuunozo ypaénenus HA3bIBACTCA MarpuuaX, KOTopas MpHU
MOJICTAHOBKEB ypaBHEHHE OOpaIlaeT ero B BEpHOE MaTPUIHOE PaBEHCTBO.

Ecnmm B Marpuunbix ypaBHeHUsXAX = B, XA = BmarpunaAkBagpaTHas
HEBBIPOXKJIEHHAs, a B ypaBHeHUU AXB = C matpuusl 4, B, C xBaapartssle, npuyeM
A, B— HEeBBIPOXKJICHHBIE, TOT/1A!

MaTpUYHOE YpPaBHEHUE pelIeHne MATPUYHOTO YPAaBHEHUS
AX =B X=A"'B
XA=B X =BA™!
AXB=C X=A"CB?

3mecbA™1, B! — matpuupl, o6paTHbIe K MaTpuiiaM A, B COOTBETCTBEHHO.

IIpumep 1. Pemuute MaTpuuHOE ypaBHEHHE

10,3 2_ 11

1 1 -1 0 -1 1°
APenieHreM 1aHHOTO MAaTPUYHOTO YPABHEHUS SIBIISIETCS MaTpUlla

ot 1 1 3 271
. .

1
= -1 1 -1 0



ai1 Qg
az1 Ay
AJIEMEHTHI, CTOSIIINE Ha TJIAaBHOW AMArOHAIM, MEHSIOTCS MECTaMH, Y 3JICMEHTOB Ha

Jlnst Mmatpunbl A = Hax0XJIeHUEe 0OpaTHOU CBOJUTCS K TOMY, YTO
MOOOYHOW JMArOHAIM MEHSETCS 3HAaK Ha MPOTHBOMOJOXKHBINA, W TOJydYeHHas

1
MaTpHIia yMHOKAETCA Ha ———

4= 1 Az  —Aq2
detA —0dyq aiq

Haxomaum oOpaTHbIe MaTpHUIIBI:

1 07_ 1 0.3 27'_10 =2
11 ~— -1 1'-1 0 21 3
Torma
y_11 0 1 10 -2_11 10 -2_05 05 ,
2 -1 1 -1 11 3 2 -2 01 3 0o 2°

Jlemma 1. Eciu A — mampuya cucmemwt (1), B — cmonbey ee c60600HbIX
YIeH08, MO Cucmema JaUHeUHbIX ypasuenuti (1) pasnocunrbHa MmampuyHomy

VPABHEHUIO
AX = B, (3)
€1
C2
m.e. ecau cmoabey C = — peuieHue MAampuyHoz2o ypaeueHus (3), mo
CTl
YNOpAOOUEeHHDI HAbOp Cq, Cy, ..., Cp, — peuierue cucmemsl (1) u naobopom.

VYpasuenue (3) Ha3bIBACTCS Mampuunoi popmoit 3anucucucmemst (1).

§ 2. TIPABUJI0 KPAMEPA
Teopema 1 (npaBuio Kpamepa).Eciu 6 xeadpammoti cucmeme JUHEUHbIX
ypasuenuii(2) onpedenumenvAviampuysvt Aomauuern om HyIs, MOCUCmeMd umeem

eOuHCMBeHHOe peulenue, KOmopoe MOJICHO 6bluuciums no gopmyram Kpamepa
A .
— J [ —
Xj—K, j=1,n, ()]

20eonpedenumens A;,j = 1,n, nonyuen uz A samenou j-co cmonbya na cmonodey

CB0OOOHDBIX UICHO8.



Teopema 2. Ecmu 6 «keadpamuou cucmeme JUHEUHBIX YPABHEHUU
(2)onpeoerumenvAmampuyvr Aomauuen om Hyss, mo cyujecmeyem eOuHCmeeHHoe
peuienue MampuiHo2o ypasuenus (3), onpedensiemoe hopmynou

X =A"1B. (5)

Croco®6 HaxOXICHHUS PEIICHUS CHUCTEMBI C TIOMOIILI0  (GopMynbl  (5)
HA3bIBACTCS MAMPUUHBIM MEMOOOM.

Ilpumep 2. Pemmth cuctemy ypaBHeHHWii:a) mo mnpaBwiy Kpamepa; 0)
MaTPUYHBIM METOJIOM

3x+7y =-1,
—x + 8y = —10.
AL 3 7 A _ -1 7 .
Aa)Berancimm:A= det A = 1 8 =31,A,= _10 8 = 62;
A,= 3 -1 = —31. CaenoBaTeiabHO
Yo -1 -10 ’
_ A _62_ o, Ay 31
=1 _31_2’y_A 31 L.

0) ITockomskyA= det A = 31 # 0, To cymecTByer marpuna A~ 1, oOpaTHas
k matpuie A. Ciie1oBaTenbHo,

3 771 1 8 -7 -1 _1 62 _ 2

X = _ 1 1
-1 8 —10 311 3 —10 31 =31  -—-1°

Takum oOpazom, x = 2;y = —1. A

Ipumep 3. Pemmuth cucremy ypaBHeHui: a) mo mpaBuiay Kpamepa; 0)
MaTPUYHBIM METO/IOM:

X1 + 3X2 + X3 = 5,
le + Xy — x3 = O,
—X1 + 5X2 — X3 = 3.

Aa)  BplunciuMmormnpenenuTenu  TPEThEro  MOpsiAKa 10 Hpaguay
mpey2onbHUKOG

ay1 Qg2 Qg3
21 Q22 23 = ay105,033 + Ay1032093 + A1,053031 —
31 Az A3z

—0A31022013 — A2103301; — Q11032033



WM PA3JIOKUB TI0 [-0¥ CTPOKE, UM j-MY CTOJIOITY.

Takum oO6pazom, umeem

1 3 1
A=detA= 5 1 -1 =1-1- -1 +5-5-1+ -1 - =1 -3 —
-1 5 -1

—1-1- =1 +5-3+ =1 +1:5- -1 =48,

Paznoxum onpenenurens A, mo nepBomy croiodiy, A, — Mo BTOpomy
CTOJNIOIY, A3 — IO TPEThEMY:

5 3 1
A= 0 1 —1=5-é :1+3'§ _11=8;
3 5 -1
1 5 1
=5 0 -1=-5-° "1-3-1 1 =48
-1 3 -1
1 3 5
A= 5 1 0=5 " 43 . > =88
-1 5 3
CnenoBaTtesbHO,
x1=A_1=£=l’x2=A_2=§=1’x3=A_3=§=E
A 48 6 A 48 A 48 6

0) IMockonsky A= det A = 48 # 0, To cymecTByeT Matpuna A~1,06parnas

A..
rae by = —=, Aj;

K Marpu A, mpuuem A"l =
atpute A, HpHUHe b deta’

ij — anrebpanyeckoe

JOTIOJIHCHUE DIICMEHTAA; . Torna

1 -1 3 1 3 1
5 —1 5 —1 1 -1 B
g1+ _5 -1 1 1 _1 1_12 g 64_
48 -1 -1 -1 -1 5 —1 _4826 3 14_
5 1 1 3 1 3 —° -
-1 5 -1 5 5 1
L2 4 2
=— 3 0 3
13 —4 -7

C nomorubio hopmyiibl (5) HAXOIUM pPEIICHNUE UCXOTHON CUCTEMBI



cton6moB. Toraa ecnu kl,-oit cTpoke npubdasisieM [;-yi0, yMHOKEHHYIO Ha M, TO
Ha MecTe [,-0il cTpoku Oyaem mucath CTpokyl, +m - [;; eciu K J,,-oMy cTOJOIY
npuOaBisieM J;-blii, YMHOXEHHBI Ha M, TOHAa MeCTe J,-Oro cToJOIa

.2 4 -2 5 .4 1/6
X=A‘1B=ZB 0 3 -0=548= 1 .
13 -4 -7 3 44 11/6

1 11
CrenoBatenbHo, X, = =X = 1,x3 = —. A

IIpumep 4. Pemuts cuctemy ypaBHeHu# 1o npasuity Kpamepa:

x1+x2 +X3_ZX4_:_1,
3X1+X2+2X3—4x4=0,
X2+X3=—1,

—X1 + ZXZ + 2X3 - X4 == _2

Aa) BerauciuM onpenenuTenr 4eTBEpTOro MopsiaKa;

1 1 1 =2

A=deta= 3 1 2 -4
0o 1 1 O
~1 2 2 -1

O6o3nauum I, I,, I3,...—HOMepa cTpokmnepBoH, J;, J,, J3,...—HOMepa

nucath cronbery, +m - J;.

OO O

Takum 0Opazom, umeem

1 1 1 =2 1 1 1

3 1 2 —4 0 —2 -1
= L+ -3 -I;l,+1-1, =

0o 1 1 O 2 174 1 0 1 1

-1 2 2 -1 0 3 3

PaznoxuM nosiydeHHbIA ONpeIeIuTelNb 1o nepBomy ctosony. Toraa

12 11 _5 2 -1 2 ~1 -1
110 3 3 -3 0 3
3 3 -3

_ 4.1 0 _

= -1-, O =3
1 1 1 -2 1 1
0 1 2 —4 0 1

= L+ -1 LL+ -2 -1 =

-1 1 1 0 3 4 0 0
2 2 2 -1 0 0



1 2 -4
0 0 3
1 -1 1 =2 1 0 1 -2
3 0 2 —4 3 2 2 —4
2= g 101 0 S RFILE 0007 0
-1 -2 2 -1 -1 0 2 —1
1 1 -2
=2-0 1 0 =2 *=-6
-1 2 -1
1 1 -1 -2 1 0 -1 -2
31 0 -4 31 0 -4
A= = +1- = —
=901 -1 0 RN o
-1 2 -2 -1 -1 0 -2 -1
1 -1 -2
-1 -2 -1
1 1 1 -1 1 0 0-1
_ 3 1 2 0 _ T _ _ 3 1 2 0 _
A4_ 0 1 1 -1 - ]2+1 ]4-!]3+1 ]4 - 0 0 0 -1 _01
-1 2 2 -2 -1 0 0 -2
MTOCKOJIbKY BTOPOM 1 TPETUH CTOIOIBI MPOMOPIIMOHATBHBI.
Ay 0 A, -6 Ay 3
CremoBatennbHO, X4 =X1=§=0;x2 =XZ=?=_2; X3 =_3=§= 1,

BeiBoa. IlpaBuno Kpamepa OCHOBaHO Ha BBIUKMCIEHUU ONPEACITUTEIICH.
Ecnu 4ncno ypaBHEHH B CHCTEME BEIHUKO, TO JJISI HAXOXKICHUS €€ pPEIICHUS
1EJeCO00pa3HO HCIMOJIb30BATh JIPYTUE METOMbl, MOCKOJbKY IpHU YBEJIUYEHUU
YHUCJla YPAaBHEHUN B CUCTEMEBO3PACTAET MOPSAOK ONPEACIUTEIEH.

§ 3.PAHI' MATPUIIbI

Omnpenesienue 5. Panzom mampuybl Ha3bIBaeTCsI HAMOOIBIINKN U3 TTOPSAIKOB
OTJIMYHBIX OT HYJISI €€ MUHOPOB.

Panr nHyneBol MarTpuilbl NPUHUMAETCS pPaBHBIM HYJIO. PaHr marpuisl
o0o3Havaetcs rang A.

10



3ameuanue. Eciiu Bce MuHOpHI k-TO mopsiika MaTpuilbl A paBHBI HYJIO, TO
Bce ee  wmuHOpel  (k+1)-To mopsaka  paBHBI  HymIO.  Takum
oOpa3om,paBeHCTBOTang A = r 03Ha4aeT, YTO y MaTpULBIAECTb OTIMYHBIN OT
HYJISi MUHOPT-TO TIOPSAJIKA, @ BCE €€ MUHOPBI 7 + 1 -Tomopsaka paBHbI HYJIIO.

Onpenenenune 6. InemenmapHvimu npeobpazoeanuamu
MampuybIHa3bIBAIOTCS:

a) IepecTaHoOBKa CTPOK (CTOJIOIIOB);
0) YMHOKEHHE KaKoi-In00 CTpOKH (CToJIOIIa) HAa YHCITO, OTIUNYHOE OT HYJIS;

B) npubaBIeHUE K KaKONU-TUOO0 CTpOKe (CTONOIY) IpyTroi CTpOokH (cTosdna),
YMHOXXEHHOW Ha YHUCJIO.

Teopema 3. Drnemenmapnvie npeobpazoeanusne U3MeHAm pane Mampuybi.
CaolicTBa paHra MaTpuubl.

1. rang Apxn < min m;n . JlpyrTuMu  cIOBaMM, paHI MaTpHUIbl HE
IPEBOCXOUT HUA KOJIMUYECTBA €€ CTPOK, HU KOJIMYECTBA CTOJIOLIOB.

2. rang A = Otorga u Tospko Toraa, korna A = 0.

3. rang AT = rang A, T.e. TPaHCHOHUPOBAHHE HE MEHSAET PAHIa MATPHUIIBL.

4. Ecnu y MaTpuilbl BEIUEPKHYTh CTPOKY (CTOJNOEI), IIEIMKOM COCTOSIIYIO U3
HYJIEW, TO PaHT MaTPUILIBI HE U3MEHUTCS.

5. Ecnu B maTpuile BBIUEPKHYTh OJIHY M3 ABYX MPOMNOPUUOHAIBHBIX CTPOK
(cTONOLIOB), TO paHT MAaTPULIBI HE U3MEHUTCS.

6. Panr mnpowmsBeAeHHMS MaTpHUIl HE TIPEBOCXOJUT paHTa KaXIoro W3
COMHOXHUTENEN. ECIM OJIMH U3 COMHOXUTEIIEH — HEBBIPOKIACHHAS MaTPULIA,
TO paHT NPOU3BEACHUS JABYX MaTPUIL] PABEH PAHT'y BTOPOTO COMHOMXKHUTEIIS.

Onpenenenue /. Marpuna A,,y,Ha3bIBa€TCs CMYHEHUAMOM, €CId OHa
YAOBJIETBOPSIET IBYM YCIIOBUSIM:

1. HyneBble CTpPOKHM, €CIM OHH €CTh, pACIIOJIOKEHbl HMKE BCEX
HEHYJIEBBIX CTPOK;

2. HOMEpa TEpPBBIX CJE€Ba OTJIUYHBIX OT HYJS 3JEMEHTOB HEHYJIEBBIX
CTPOK 00pa3yloT CTPOTO BO3paCTAIOUIYI0 MOCIEAO0BATEILHOCTD, T.€.
eClu  Qqy,, Qzk,,---s Qrk, — TCPBBIE CIICBA OTIMYHBIC OT HYIS

AJIEMEHTBI HEHYJIEBBIX CTPOK MaTpullbl A, 10 ky < k, < -+ < k,..

IIprmMepsbl CTyneHYaThIX MaTPHIIL:

11



0 0 20 4 1 5 2
0 0 00 -9 O 0 4 0 O
0 0 00 O O 0 0 O

Jlna cpaBHEHUS

2 =2 01 9
A= 0 0 07 9
0 -5 010 6

HE SBJISICTCS CTYNEHYATOM, MOCKOJBKY HAPYIICHO BTOPOE YCIOBUE B ONPEACICHUH
CTyleH4YaTON MaTpuibl. [IepBbie clieBa HEHYJICBBIC JJIEMCHTHI Ayy = 7HA3, = —5
UMEIOT HoMepa cTojioOmnoB k, =4, k; = 2. CnenoBareibHO, HE BBITOJHICTCS
ycioBuek, < ks.

Matpunia Ay, HasbBacTCsmpaneyuesuonou, ecma a;; =0, (> j, u
CYWIECTBYET YUCIIO T Takoe, uto a;; # 0, 1 = 1,2,...,7, a BCE CTPOKHU, HAYHUHAS C
(r + 1)-ii, IBASFOTCS HYJICBBIMHU.

Teopema 4. Jliwbas wnenynesas mampuya ¢ HOMOWDBIO INeMEHMAPHLIX
npeobpazosanull NPUEOOUMCAK MpaneyuesuoHoll.

Teopema 5. Pane mpaneyueguonoi mampuysbl pageH 4uciy ee HeH)1eGblX
CMPOK.

IIpumep 5. Haiitu panr maTpuus:

-1 3 5
A= 2 -6 0 .
1 -3 -5

AllepBast u TpeThsd CTPOKH NPONOPLUMOHAIBHBI, MO3TOMY OJHY W3 HUX,
HaIrpuMep, NEPBYIO, MOKHO BBIYEPKHYTh. COINIACHO CBOWCTBY 5, paHI MAaTpHIIbI
IIPU OTOM HE U3MEHUTCS:

-1 3 5
rang 2 -6 0 =rang 2 =60 = rang 00 10 _5a
Lo L 1 -3 -5 1 -3 -5

Ilpumep 6. Haiftm paHr Marpuiel, HCTHOIB3YS METOJ 3JIEMEHTapHBIX
peoOpa30BaHUIA:

12



1 3 4 -4 7
0O 0 5 7 9
A=|1 3 -1 3 -2]|.
1 3 9 -11 16
4 12 1 5 1]
A
1 3 4 -4 7]
0O 0 5 7 9
rang|l 3 -1 3 =2|=[L+ -1 ‘I;I,+ -1 ‘I;;;+ —4 -L]=
1 3 9 -11 16
4 12 1 5 1]
13 4 -4 7]
0O 0 5 7 9
=rang|0 0 -5 7 9 |=[L+1 I35+ =5 -I3]=
o0 5 -7 9
0 0 -15 21 -27]
(1 3 4 -4 7
o0 5 7 9
=rang|0 0 -5 7 -9].
00 0 0 O
00 0 0 0]

[TepecTaBuM BTOPOI W YETBEPTHIA CTOJIOIBI M MPUOABUM K TPEThEH CTPOKE
BTOPYIO, YMHOXKEHHYIO Ha (-1):

1 -4 4 3 7

o 7 5 0 9
rangA =rang|0 0 -10 0 -18| =3,

O 0 0 0 O

0 0 0 0 0

13



MOCKOJIbKY MaTpuiia A, sBIsieTcs TparnenueBUAHONW. KOTM4ecTBO ee HEeHYJIEeBBIX
CTPOK paBHO 3. A

§ 4. TEOPEMA O BA3UCHOM MUHOPE. KPUTEPUH COBMECTHOCTHU
CUCTEMBbI JIMHEVUHBIX YPABHEHUH
Omnpenesienue 8. CTpoku MaTpUIIbI

Al A2 .. Ak (6)

Ha3bIBAIOTCS JIUHEUHO 3A6UCUMBIMU, €CITU CYIIECTBYIOT Yucia Ay, A,, ..., Ay, HE
BCE paBHbIC HYJIIO, TAKUE, YTO

LAY + 1,A% + -+ 1, A% = 0. (7)

Crpoku (6) Ha3bIBAIOTCS JIMHEUHO He3aeUCUMbIMU,eCTH  paBeHCTBO (7)
BEITIOJTHSETCS TOJIBKO B TOM cliydae, korma Ay = A, = -+ = A, = 0.

[Tycts A — HekoTOpas MaTpuia. Beinenum B Helt k cTpok u k cTONOIOB.
DJIEMEHTHI, PacIOIOKEHHBIE HA MEPECEYCHUSX BBIIEICHHBIX CTPOK M CTOJIOLOB,
00pa3yIloT OIpeaenuTeNns k-ro TopsaKa, KOTOPBIM Ha3bIBACTCA MUHOpom Kk-20
nopsioka Matpuibl A 1 0003HavaeTcs

il,iz,...,ik

j1;j2;---:jk,
rae iy, Iy, ..., [— HOMEPA BBIIEIECHHBIX CTPOK, J1, j2, ..., Jr — HOMEPA BBIICICHHBIX
CTOJIOLOB.

Omnpenesenue 9. bazucnvim Mmunopom mampuyblHa3bIBAETCS OO0
HEHYJICBOW MUHOP 3TON MaTpPHIIbI, TOPSAIOK KOTOPOTO PaBEH €€ paHTy.

Ctpoku (cToyOIbI) MaTpHIlBl, MPOXOMSAIINE Yepe3 Oa3uCHBI MUHOD,
Ha3bIBAOTCS OA3UCHBIMUL.

Teopema 6 (0 0a3ucHoM MuHope).Cnpaseonugvl Ymeepi#COeHuUsL:

1. Baszuchvie cmpoku (cmoabyvl) 1UHEUHO He3ABUCUMDL.
2. Kaoxcoas u3z nebaszucuvlx cmpox (cmoabyos) moodcem Ovbimb
npeocmaeiena 8 8uoe MUHEUHOl KOMOUHayuu ODA3UCHbIX.

Teopema 7 (0 JMHEHHON HE3aBHUCUMOCTH CTPOK M CTOJOLOB). /[14 mo2o
umobvl CcMpoKu (cmoadbywvl) ObLIU JTUHEUHO HEe3ABUCUMBIMU, HEO0OX00UMO U
00CmMamo4to, Ymoodwvl pane Mampuybl PAGHSICS KOAUYECMBY CIMPOK (Cmonoyos).
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CaencrBus.

1. /[na mozco umobvl cmpoxu (cmondysl) mampuysvl ObLIU JUHEUHO
3a8UCUMBIMU, HEOOXO0UMO U OOCMAMOYHO, 4mobOvl ee pane Obil
MeHblUle KOIUYecmea cCmpok (cmoabyos).

2. Jlna moz2o umobwbl cmpoku (cmondywvl) onpedenumensi ObliU JTUHEUHO
He3A8UCUMBbIMU, HEOOX00UMO U O00CMAMOYHO, umoOvl OH Obll
omau4er om HyJs.

3. [na moeo umobvl cmpoku (cmoabywvl) onpedenumensi ObLIU JUHEUHO
3Q8UCUMBIMU, HEOOX00UMO U OOCMAMOYHO, YMOObL OH Obll paseH
HYTTIO.

Teopema 8 (Kponekepa—Kaneiu, KpuTepuidi COBMECTHOCTH CHCTEMbI
JIMHEWHBIX YpaBHeHMM). /g mo2o umobsl cucmema JUHEHbIX YPasHeHull Oblia
COBMECMHOU, HeoOX00UMO U OOCMAMOYHO, YMOObl paHe MAMpuybl CUCHEMbl
PABHACA paH2y pacuiupeHnou mampuysl, m.e. rang A = rang A.

Ilpumep 7. YcCTaHOBUTH, KAKWE YCIOBHS JIOJKHBI BBIOJHITHCA,
yTOOBl M Ppa3IMYHBIX IUIOCKOCTeH a;x + b,y +ciz+d; =0, i=1,n, n =3,
MPOXOAMIINYEPE3: a) OJHY TOUKY; 0) OJIHY TIPSIMYIO.

A PaccMOTpHUM ypaBHEHMS IIOCKOCTEN KaK CUCTEMY JIMHEHMHBIX YPABHEHUH
C TpeMsl HEU3BECTHBIMU
a;x + by +cz =—d;,

a,x + be + CZ = _dz, (8)

a,x + b,y + c,z = —d,.
Boinuimem Matpuily A U pacliMpeHHyto Matpuiy A cuctemsl (8):
a, b, ¢ a, by ¢ —d,
A= G2 by ¢ 4= a; by ¢ —d;

an bn Cn an bn Cn _dn

TpeboBaHue a) SKBHUBAJICHTHO CYIIECTBOBAHUIO €IMHCTBEHHOTO PELICHMS
cucteMbl (8). B coorBerctBun ¢ kputepuem Kponekepa-Kanemnmn wunmeem

rang A =rang A = 3. OT0 COOTHOILIEHUE U OYAET yCIOBUEM MPOXOXKICHUS N
IUIOCKOCTEH Yepe3 OJHY TOUKY.

TpeboBanue 6) paBHOCHIBHO TOMY, 4TO cucTeMa (8) mmeeT O0ECKOHEHHOEe
MHO>KECTBO peIeHuH, a 3HauuT, rang A = rang A < 3. Toraa coriacHo Teopeme
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o 0Oa3ucHOM MuHOpe MaTpuilpl A 1O KpailHell mepe n — 2 cTpoku (ans
OMPEICICHHOCTU — C TPEThEH MO MOCIEAHION) JUHEHHO 3aBUCUMBI. BhruepkuBas
ATU CTPOKH (3JIEMEHTAPHBIMU NPEOOPA30BAHUSAMM UX MOXKHO C/IEJIaTh HYJIEBBIMU),
MPUXOJIUM K TPanelUueBUIHON MaTpUIIe

a, by ¢ —dy

A= a, b, ¢, —d,

KOTOpPOH COOTBETCTBYET CUCTEMA YPABHEHUI

a1 x + by +cz=-—dy,
a,x + b,y + c,z = —d,.

Kaxnmoe w3 ypaBHEHUH 5STOW CHCTEMBI TMPEACTABISIET COOOM oO1ee
ypaBHeHue TiockocTd. Kak HW3BECTHO, JBE IJIOCKOCTH IEpPECEKaroTCs TOrna
TOJIBKO TOTAa, Korjma Kkodddurmumentsl a4, b;, ¢; HE MNOPONOPIINOHATHHBI
ko3dunmrerTam a,, b,, ¢,. I3 3T0r0 yTBEpKIAeHHUS BBITEKAET, YTO XOTS ObI OJWH
W3 MHUHOPOB BTOPOTO TOpsAKA MaTpuilbl A, OTJIMYEH OT HyJA, T.e.rang A =
rang A = 2. IlocnegHee paBeHCTBO SBISIETCS UCKOMBIM YCIOBUEM IPOXOXKACHUS
N TIOCKOCTEN Yepe3 OJHY MPAMYI0. A

CrpaBelnuBbI CIEAYIOIIUE BBIBOJBI OTHOCHTEIIBHO CHUCTEMBI JIMHEWHBIX
ypaBHeHu#t (1):

1. ecru rang A # rang A, mo  HeoOHopooHas  cucmema (1)
HecoemMecmua,

2. ectu rangA=rang A =n, 20e N — YUCIO HEU3BECMHBIX, MO
HeoOHOpOoOHas cucmema (1) umeem eouncmeenHoe peuienue,

3. ectu rangA =rang A <n, 20e N — YUCIO HEU3BECMHbIX, MO
HeoOHOpoOHasi cucmema (1) umeem OecKoHeuHOE MHOMCECMBO
peuienutl.

B npumepe 3 rang A = rang A = 3 (B KauecTBE MUHOPA, OIPEACIISIOLIETO
paHr MaTpuIplA (0a3MCHOTO MHHOPA), MOXKHO B35Th OINPEICIIUTEIIb MATPUIILI A).
[Tockonbky rang A = rang A, T0 cucrema COBMECTHA. UMCIO HEU3BECTHBIX B
CUCTEME TPHU, U OHO COBIAJAET ¢ paHroM marpuubl A. CiaegoBaresbHO, cucTEMA
UMEET E€IMHCTBEHHOE pelleHre. MBI ero yXe MOJIYYWIM C MOMOINBIO INpaBHiIa
Kpamepa.

[lycth paHr MaTpuilbl CHUCTEMbl JIMHEWMHBIX YpPaBHEHHH  paBeH
7. bazucnvimuneu3secmuplMuHa3bIBAIOTCS HEU3BECTHBIEX Xoyeros Xry
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Ko puUIMeHTsl TpH  KOTOPBIX 00paszyror OasucHbli MuHOp. OcTalbHBIE
HEU3BECTHBIC CUCTEMBI HA3BIBAIOTCS C60000OHBIMU HEU3BECHIHBIMU.

MHOX€eCTBO BCEX PEUIEHWHA CHCTEMBI JMHEWHBIX YPaBHEHHW, BBIPAKECHHOE
yepe3 CBOOOJHBIE HEW3BECTHBIC, HA3BIBACTCS 00uium peuienuem. Pemenue,
IOJlyYEHHOE TpU (UKCUPOBAHHBIX 3HAUEHUSAX CBOOOJHBIX HEU3BECTHBIX,
Ha3bIBACTCS YACHIHBIM PEeUIeHUEM CUCTEMBI.

IIpumep 8. VccienoBaTh Ha COBMECTHOCTh WM HAWTH OOIee pelieHue
CUCTEMBI
X1+ 2x, + X3 — 6x4 = =3,
X1 +x, +x3 —4x, =0,
X1+ x3 —2x4 = 3.
A3anuineM pacIliMpeHHY0 MaTPUILy TaHHOW CHCTEMBI
2 1-6 -3 1 2 1-6 -3
-4 0 ~[L+ -1 -I;;L+ -1 -L]~0 -1 02 3 ~
2 3 0 -2 04 6

1 2 1 -6 -3
~+ -2 ‘L]~0 -1 0 2 3
O 0 0 0 O
[Tockonpkyrang A = rang A = 2, To 6a3UCHBIX HEM3BECTHBIX OYJIET JIBa, a
CBOOOJIHBIX Takke JiBa (4-2=2). B Haiiem ciiydae 0a3UCHBIMU SIBIISIFOTCS X1 U X5
X, = 2Xx4 — 3,
X1 = —2Xy —X3+6x4 —3 =3—x3+ 2x,,
Takum oOpaszom, o01iee pereHne CUCTEMbl UMEET BU/T
3—x3+2x4; 2X4— 3; X3, X4 X3,X, ER . A

rae x3, x; € R,

§ 5. OTHOPOIHBIE CUCTEMbI IMHEMHBIX YPABHEHUH
PaccMmoTprum OIHOPOIHYIO CUCTEMY JIMHEUHBIX !

ai1Xx1 + aA12Xy + - +a1nxn == O,
ar1X4 + aAyrXo + -4+ aann == O, (9)

Am1X1 + ApaXy + o+ A xy, = 0.
B stoMm citydae ypaBHeHune
AX =0 (10)

npeCcTaBseT co00i MaTPUUHYIO (OpMY 3amucH cucTeMsl (9).
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OpHoponHast cucTeMa BCerga COBMECTHA, IIOCKOJIBKY OHa HMEET, IIO0
KpaiiHell Mepe, petienue x; = 0, i = 1,1, KOTOpoe HA3bIBACTCS MPUBUATILHBIM.

[Tycts rang A,xn = 7. He orpannuuBas oOmHocTH, OyJeM CUMTaTh, YTO
0a3MCHBIM MUHOD PacIIOIOKEH B BEPXHEM JIEBOM YIITy (€CIIU 3TO HE TaK, TO MOXKHO
IOMEHATh MECTaMHU ypaBHEHHMs, MEepeHyMepoBaTh HeusBecTHbIe). [lo Teopeme o
0a3lCHOM MHUHOpE MOCJIEIHUEIM — T CTPOK SIBJISIIOTCS JIMHEHHBIMU KOMOUHAIMSIMU
NEPBBIX T OA3UCHBIX CTPOK.

Torma m —r ypaBHEHHI MOXHO OTOPOCHUTH KaK JIMHEHHO 3aBHCUMBIC.
HeusBectHbie, ko3()(PUIMEHTH MNPUKOTOPHIX 00pa3yroT Oa3uCHBIA MUHOP,
SBIIAIOTCA0A3UCHBIMU HEM3BECTHBIMH, a OCTajbHBbIE — CBOOOJHBIMU. ba3ucHbie
HEU3BECTHBIE OCTABUM B JIEBOM YacTH ypaBHEHM, a CBOOOJHBIE NEPEHECEM B
npaBylo yacTe.B pesynbraTe ucxojHas cucrema npeolOpa3yercs K paBHOCUIBLHOU
cuCTEME

A11X1 T AqpXp T 0+ Q10X = —Qq 41 Xp 41 — " — A1 Xy,
Ap1X1 T AppXy + o0+ Aop Xy = —Q 1 Xpyq — " — Ao Xy, (11)
Ar1X1 + AppXy + 0+ Qe X = Ay r+1Xr+1 — "~ AppXp-

Paccmotpum crenyromue ciyyau.

1. lyctb r =n. B ortom caydae B cucreme (11) xomudecTBO
HEU3BECTHBIX COBMANAET C KOJWYECTBOM ypaBHEHHU. OmnpenenuTenb
MaTpUIbl CUCTEMBI OTJIWYEH OT HYJsS, MOCKOJbKY COBIAJaeT C
0a3ucHbIM MHUHOpOM. CrieoBaTenbHO, o npaBuity Kpamepa cucrema
(10) mmeeT emMHCTBEHHOE PEIICHHE U OHO TPUBUAIBHOE.

2. Ilycth r < n.Ilpunasasa CBOOOIHBIM HEU3BECTHBIM
Xy11» Xp42, - » XnIPOU3BOJIbHBIE 3HAYEHUS Cri1r Crazs s
Cpp, JTOJTY9HIM

A11X1 T AqpXp + 0+ Q10X = =01 41Cpp1 — **— A1 Ch,
Ap1X1 T AppXy + 0+ App Xy = —QApp41Cry1 — ** — Ao Chp, (12)
Ap1Xq T AppXy + o0+ QX = —Qrr+1Cr+1 — "~ AppCp.

Cucrema (12) sBnsiercss kBaapaTHOW u mo mpaBwiy Kpamepa sta cucrema
MMEET EIWHCTBEHHOE pEIIeHUue €y, Cy, ..., Cp . loOra YIOPSIOYCHHBINM HaOOp
€1, €2,y CpyCpyq,Cryn, -, C,  SBIAETCS pemeHuem cuctembl (11), a,
CJIEI0BATENBHO, U PABHOCWIBHOM €1 HCXOTHOW CUCTEMBI.
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[Tockonbky CBOOOJHBIM HEU3BECTHHIM MOXKHO MPHIATHIIPOU3BOJIBHBIC
3HAYEHUs] OECUMCIICHHBIM YUCIOM CIIOCO0O0B, TO MpHUr < M OJHOPOJHAs CHCTEMA
UMeeT OECKOHEYHOE MHOKECTBO PELICHUH.

MHOXECTBO BCEX pEIICHHA CHCTEMbl JIMHEHHBIX ypaBHeHHU (9),
BEIpOKCHHOE depe3 mapaMeTpbl (CBOOOJHBIC HEWU3BECTHBIC), NPEIACTABIISCT
cobolioouiee peuwtenue 0OHOPOOHOIL CUCH EMBL.

YroObl HATH Kakoe-IMOO YacTHOE pellleHue, CIeAyeT B OOIIEM peIIeHUU
pUaTh CBOOOIHBIM HEU3BECTHBIM KaKHE-TO KOHKPETHBIC 3HAUCHUSI.

IIpumep 9.HaiiTu ob1miee u Kakoe-1nO0 YaCTHOE PEIICHHS CUCTEMBI:

2x —4y+z=0,
S5x+y—z=0,
—4x+8y —2z=0.

A 3anumeM MaTpUIly CHCTEMBI

2 -4 1
5 1 -1.
-4 8 -2

B nanHOM Matpuie nepBas U TPEThbsl CTPOKHU NMPONOPLUOHANBHEL. 11lo3TOMY OnHY
U3 HUX, HAIIPUMEp, TPEThIO, BEIUEPKHEM. Takum 00pa3om, MoIyyuM

2 =4 1 a2 Ty TocIenHeil CTPOKHU CIIEyET, UTo

5 1 -1 21 7 -3 0° ’
3x

x1 = =% Tor/ia, NO/CTABUB TIONYYEHHOE BBIPAKEHNE B IIEPBOE YPABHEHHE, HMEeM
szZ

X, = .
3 7

CrnenoBaTenbHO, 00IIEe PeIIeHne NCXOTHOM CUCTEMbI UMEET BU/L:

3x2 . 22x2

— X3, — x, ER .

JInsi HaXOXXAEHUSI YAaCTHOTO PEIICHUs MOJ0XuUM X, = 7. Torma vactHoe
pelIeHne UCXOTHOM OTHOPOAHOM cucTeMbl 3;7;22 . A

Onpenenenue 10. Jlrobas cucremMa U3 M — 7 JHUHEWHO HE3aBUCUMBIX
pemieHuil cuctembl (9) HazbIBaeTCad (hyHOaMeHmanvbHOU cucmemoil peuieHuil
00HOpOoOHOU cucmemul (9).

CBoiicTBa peleHNH OJHOPOHOM CHCTEMBI.
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1. Cymma pewenuii 00HOPOOHOU cuCmeMbl MaKice ABNAemcs peuleHuem
9MOU cucmembl.

2. Ecnu pewieHue 0OHOPOOHOU cucmemMbl YMHOMCUMb HA HEKOMOpoe
YUCI0, MO MAKdHce NOJAYUUM ee peuleHue.

3. Echu rangA=r<n, mo 60 MHOdCecmBe 6Cex peuleHull
OOHOPOOHOU  CcUCmeMbl CYWecmeyem@yHOAMeHMAIbHAsL  CUCmeMa
peuleHull, COCmoAuas U3 N — T peuleHull.

4. Jloboe peuwtenue 0O0HOPOOHOU cucmeMbl HPeOCmAasuUMo 6 BU0e
JIUHEUHOU KOMOUHayuu peuerull ee QyHOAMeHmanibHOU CUCTeMbL.

JUiss  Toro d4roObl MOCTPOUTH (PYHIAMEHTAJIBHYI0 CHUCTEMY pEIICHHM
OJTHOPOJIHOM CHCTEMbI JIMHEWHBIX YpaBHEHMMH, cielyeT B OOLIEM €€ pelIeHUun
OpUaTh 3HAYEHHUSI CBOOOJHBIM HEU3BECTHBIM IO CTOJOLAM €IWHUYHOU (WU
Jr000H HEBBIPOKICHHOM) MATpPHUIBl M HAaWTH COOTBETCTBYIOIIME 3HAUCHUS
0a3UCHBIX HEU3BECTHBIX.

3ameuanmue. [Iycte A — kBanmpaTHas matpunia. /[ Toro 4ro0sl 0THOPOAHAS
cuctremMa AX = 0 uMmena HeTpUBHUAIBHBIE pPEIIECHUS, HEOOXOAUMO U JOCTATOYHO,
yro0nI det A = 0.

Ipumep 10.3anucate GyHAaAMEHTATBHYIO CUCTEMY PEUICHHH OJHOPOAHOMN
CUCTEMBbI JIMHEHHBIX YpAaBHEHUH, €ClIU €€ o0lIee PEeleHNE BBIMISIUT CIeIyIOIINM
obpazom:

X1 le - 3x2 + 4—X4, X33 Xg; X3 — 4—X4, X1 — X3 + SX4 X1,X3, X4 ER.

ADyHIamMeHTaIbHAs CUCTEMA PEIIEHUA OJHOPOJHOM CUCTEMBI JIMHEWHBIX
YpaBHEHUH MpU JAHHOM OOILEM pEUIEHUU COACPKUT Tpu pemeHusX;, X,Xs,
MOCKONBKYN —7 =6 —3 =3. Jlnd HaxoXACHUIX;PUIAIUM  CICAYIOLINE
3HA4YeHUs1 CBOOOJHBIM HEW3BeCTHbIM:X; =1, Xx3 =x, =0. Torma X; =
(1;2;0;0;0; 1).

JUiss  HaXOXACHHSX,TIPUIATUM  CJICAYIOIIME 3HAYCHHS  CBOOOIHBIM
Hen3BeCTHbIM: X3 = 1, x; = x4, = 0. Torma X, = (0; —3;1;0; 1; —1).

JUtss  HaXOXKACHHSAX3TPHUIATUM  CICAYIOIME  3HAYCHHS  CBOOOIHBIM
HEeU3BeCTHBIM: X, = 1, x; = x3 = 0. Torma X5 = (0;4;0;1; —4;3). A

Ipumep 11. Haiitu oOmee pemieHue M (PyHIAMEHTAIBHYIO CHCTEMY
pEIIEHU OJHOPOIHON CUCTEMBI
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xl_xZ+x3_X4+x5_2x6 =0,
2X1 — 3%, — 2x3 + x4 — x5 =0,
—2x1 + 3x, +3x3 + x4 + x5 — x5 = 0.

A Marpuna CuCTEMBI UMEET BUJL!

1 -1 1-1 1 -2
2 _3 _2 1 _1 O ~[12 + _2 * 11, 13 + 2 . 11]~
-2 3 31 1 -1

1 -1 1-1 1 -2 1 -1 1-1 1 =2
~0 -1 -43 -3 4 ~[L+1-L]~0 -1 —-43 -3 4 .
0 1 5-1 3 =5 0 0 1 2 0 -1

B nannom cnyuyae rang A = 3. CnegoBarenbHo, (yHIaMEHTaJIbHAs
CUCTEMA PEILICHUN OJTHOPOJHOW CHCTEMBI COAEpPKUT 6 — 3 = 3 pemeHusaX;, X,,
X5. 3anuiiieM o01iee peleHue CUCTEMBbI:

14x, — 4x5 + xg; 11x4 — 3x5; —2X4 + Xg; X5 Xs55 Xg Xa; Xs55 Xg €E R .

Jis  HaxoXAeHWs X UpUIAJAWM CIEAYIONIME 3HAYCHHUS CBOOOTHBIM
HEU3BeCTHBIM X, = 1, x5 = x¢ = 0. Torma X; = (14;11; —2;1;0;0).

Jis  HaXOXACHHSAX,IPHIAIUM  CJICAYIOIIME 3HAYCHHS  CBOOOIHBIM
Heu3BecTHBIM: Xz = 1, x, = Xz = 0. Torma X, = (—4; —3;0;0; 1; 0).

JInsg  HaxoXACHUSAX;NMPUIAIUM  CICAYIOIIME  3HA4YCHUS  CBOOOHBIM
HEU3BECTHBIM: X = 1, x, = x5 = 0. Torma X5 = (1;0;1;0;0;1). A

Ilpumep 12. Haiitu oOmee pemeHue W (PyHIAMEHTAIBHYIO CHUCTEMY
pEIIEHUI OJHOPOHON CUCTEMBI

2x +4y =0,
—3x+y=0.
2 4
A TlockonbKy oOIpenenuTeNlb MaTpuIlbl cUcTeMbl detA = _3 1 = 14,

OTJIMYEH OT HYJIA, TO MCXOAHAsl CUCTEMa MMEET €IUHCTBEHHOE pPEIICHUEeX =y =
0. CnenoBartenbHO, (hyHIaMEHTAIbHON CHCTEMBI PEIICHUI HE CYIECTBYET. A

§ 6. HEOATHOPOJAHBIE CUCTEMBbI JIMHEVHBIX YPABHEHU
Hapsiny ¢ HEOMHOPOIHON CUCTEMONIMHENHBIX YPABHEHUN

AX =B (13)
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pPacCMOTPUM OAHOPOJHYIO CUCTEMY
AX =0 (14)
¢ Toit e Matputieii. Cucrema (14) Ha3pIBaeTcs coro3nou k cucmeme (13).
CBoiicTBa pelieHU HEOJHOPOAHOM CUCTEMBbI JIMHEHBIX YPABHEHMIA.

1. Paznocmv 08yx peuwienuii. HEOOHOPOOHOU CUCmEMbl ABIAemcs
peuienuem Co3HOU C Hell 0OHOPOOHOU cucmembl, m.e. eciu X, uX, —
peutenust cucmemst (13), mo X, — X, — pewenue cucmemuot (14).

2. Cymma pewteHusi HeOOHOPOOHOU CUCMEMbl U PeUleHUs COIO3HOUL C Hell
OOHOPOOHOU CUCMeEMbl eCMb  pelleHue UCXOOHOU HeOOHOPOOHOI
cucmembsl.

3. Ecnu cucmema (13) umeem pewenue X,, mo ons 106020 ee peurenst
X cywecmeyem X, — peuieHue CO03HOU OOHOPOOHOU CUCEMbl
makoe, Ymo

X=X +X,. (15)

BoiBoa. M3 pasenctBa (15) cnemyer, uto ecnu cucrema (13) umeer
pELICHHUs, TO MEX]Ly MHOKECTBOM €€ PELICHUI U MHOKECTBOM PELLIEHUI COI03HOM
K HEW OJHOPOAHOM  CHCTEMBI  yCTAaHABJIMBACTCS  B3aMMHOOJHO3HAYHOE
COOTBETCTBHE.

Takum 00pa3om, eciii HEOJHOPOAHAS CUCTEMA JIMHEHWHBIX YPaBHEHUN UMEET
pelmeHns, TO OHa HMMEET HX CTOJIBKO, CKOJBKO HX HMEET COKO3HAas K Heu

omHOpoaHAs cucteMa. Eciu rang A # rang A, To HeogHOopoaHas cuctema (13) He
umeer pernenuii. Ecim rangA=rang A=n, ro neognopoauas cucrema (13) umeer

enuHCTBeHHOE pernenne. Ecaum rangA=rang A<n,To HEOAHOPOAHAs CHCTEMa

(13) umeet OeckoHEUHOE MHOXECTBO peineHuii. 13 pasencrsa (15) ciemyert, uro
oOIiee pelreHrne HEOJAHOPOIHON CHUCTEMBI €CTh CyMMa €€ HEKOTOPOTO YacCTHOTO
pEIIeHHs ¥ O0IIEeTo pelieHus: CO03HON K HEe OHOPOTHON CUCTEMBI.

IMpumep 13. Mccnenyiite Ha COBMECTHOCTh CUCTEMY JIMHEWHBIX YPABHCHHM.
Ecnmu cucrema coBMecTHa, HaauTe ee oO0Iee M Kakoe-TMO0 YacTHOE PEIICHHUE.
Crenaiite MpOBEPKY YACTHOTO PEILICHHUS.
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(3X, + X, + X, — 2X, +3X; = 4,
2X, +3X, = 2X; + X, —4X, =5,
X, +2X, +3%X; +4X, + X, =3,

X, — 2X, +3X; —3X, + %, =—1.

A3anuiieM MaTpuIily CUCTEMbI

'3 1 1 -2 3|4 1 -2 3 -3 7|41
2 3 -2 1 -45 2 3 -2 1 -45
~[h+ =1 L]~
1 2 3 4 113 1 2 3 4 1|3
1 -2 3 -3 7|1] 1 -2 3 -3 7|-1]

[TockonpKy 1epBasi U 4eTBepTasi CTPOKU COBIAJAIOT, TO MOCIEAHIOK CTPOKY
MO>KHO BBIYEPKHYTh. TOrJa nojsy4yuM MaTpuiy:
1 -2 3 -3 7-1
2 3 -2 1-45 ~[L+ -2 -1I;;+ -1 -L]~
1 2 3 4 1 3

1 -2 3 -3 7 -1 1 -2 3 -3 7 -1
o 7 -8 7-18 7 ~[L+ -1 ‘L]~0 3 -8 0 -12 3
0 4 0 7 -6 4 0 4 0 7 -6 4
1 -2 3
ITockompky MuHOPpM = 0 3 —8 # 0, TO €ro MOXHO B3iITb B
0 4 0

kadecTBe OasucHoro. Torma rang A = rang A = 3. CrnenoBaTelibHO, UCXOJHAs
CHUCTEMa UMEET PEIICHUE.

N3 nocnenHent CTpoku uMeem
4x, + 7x4 — 6x5 = 4.
4-7X4+6Xs5 .
Torma x, = T.Hs BTOPOM CTPOKU MATPULILI CIEAYET, YTO

4—7X,+6Xs5

3x; —8x3 —12x5 =3 3 8x; — 12x5 = 3.

—21x4—30x5 9 .
—— . Torzaa u3 nepBor CTPOKHU:

CrnenoBaTenbHO, X3 = =

x1 - ZXZ + 3X3 - 3X4 + 7x5 = _1
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32447x,—38x5

- . Takum oOpaszom, oOiiiee pelieHrue HCXOIHOU

3HauuT, X =
CUCTEMBbI UIMEET BUJI

32+447x,—38%5  4—7X4+6x5 —21x,—30xs

)

32 ! 4 32

; Xa; X5 X4, X5 ER

HaiineM wyactHOoe pemeHue cucrtembl. JlJig 3TOro B OOLIEM pEIICHUH
MPUIAIMM HEU3BECTHbIMX, WX 3Haduenue 0. Torma x; =1, x, =1, x;3 =0.
Takum o6paszom, yactHoe pemienue umeet Bua 1;1; 0;0;0 .

CrnenaeM npoBepKy 4acTHOTO pemeHus. [loncTapisas B MCXOHYIO CUCTEMY,
MOJIyYMM BEPHBIC PABEHCTBA. A

Ipumep 14. HccaenyiiTe Ha COBMECTHOCTh CUCTEMY JIMHEHHBIX YpaBHEHUH.
Ecnu cucrema coBMecTHa, HaluTe €€ o0liee M Kakoe-TM00 YaCTHOE PEIICHHUE.
CrnenaiiTe MpoOBEPKY YaCTHOTO PEIICHUS.

—X1 — ZXZ + 3x3 == O,
le + sz + ZX3 == 7, (16)
8X1 + 12X2 - 8X3 - 2

A YMHOXHM TiepBoe ypaBHeHHE Ha (—1), mOCiie Yero 3amuiineM MaTpHILy
cucrtemMbl. Umeem

1 2 =30 1 2 =30
2 2 2 7 ~L+ -2 -I;;3+ -8 -L]~0 -2 8 7.
8 12 -8 2 0 —4 16 2
1 2 =3
ITockonibKy paHr matpuilsl cucteMeirang A =rang 0 —2 8 =2, a
0 —4 16

paHr paclIMpeHHOM MaTpuublrang A = 3, TO COIJIAaCHO KPUTEPUIO COBMECTHOCTH
CHCTEM JIMHEWHBIX ypaBHeHUH, cuctema (16) He nMeeT perieHuid. A

IMpumep 15./[ana cucteMa TMHEUHBIX YpPaBHEHUM

(AX + X, + X, + X, =1,

A+1 X+ A+2 X, +2X% +2X, =4,
AXy = AXy = =1,

X+ X+ X+ X, =1

Onpenenuth, IpU KaKUX 3HAYCHUSX MMapaMmeTrpa A JaHHas CUCTeMa: a) He
UMEeT perieHuil; 0) WMeeT EIUHCTBEHHOE pEIICHHE; B) HMMEET OECKOHEUHOE
MHOYECTBO pelIeHn. B ciryyae COBMECTHOM CUCTEMBI HAWTH €€ PELLICHHUE.
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A 3anuiieM pacHIMPEHHYIO0 MAaTPULLy CHCTEMBI:

A 1 1 1 1
A+1 A+2 2 2 4
0 A -2 0 -1
1 1 1 1 1
[TepectaBuM MEPBYIO M YETBEPTYIO CTPOKH, MOCIIE ITOTO KO BTOPOU CTPOKE
npubaBUM MEPBYIO, YMHOXEHHY0 Ha —(A+1), a K 4YeTBepToifi — TEpBYIO,
YMHOXEHHYIO Ha (-A):

11 1 1 1

45 0 1 1-12 1-13-21
0 A =2 0 -1
0 1-42 1-42 1-11-2

[lepecTaBuM BTOpOM M YETBEPTHIM CTOJIONBI, a 3aTeM J00aBUM K YETBEPTOM
BTOPYIO, YMHOKEHHYIO Ha (-1):

1 1 1 111
0 1-4 1-4 13-4

0 O -4 A -1 |
0 O 0 -4 -2

A_)Alz

PaccmoTpum Tpu BO3MOKHOCTH:

1. Illpu A(1 — A1) # 0 kaxnmas u3 marpury A; U A UMeeT MO 4YeThIpe
HEHYJEBBIE CTpPOKHM, T.e. rang A; =rang A; =4. B astom cny4ae
cUcTeMa SBJISIETCS KBajapaTHOM ¢  ompexaenutenem detA; # 0,
CIIeIOBAaTEIbHO, MMEET  E€OUWHCTBeHHOoe pemeHue. C  yderom

NEpEHyMCpallul HCU3BCCTHBIX X, U X4 IMOJIYYHUM

_ 2 _ 1+AXZ _ 3 _ 3—A—xZ—(1—A)X3 _ A-5
xZ —_ z, X3 - —_

= X =
2 A A 1-2 A
X1 = 1—x2 _X?’_X4 = 0
Takum obpazom, mpu A(1 —A) # 0 cucrema uMeeT EIUHCTBEHHOE
perieHue
X = 0,0 =2, %3 =2, 2, = 2=
R L Y A

2. Eciu A = 0, To maTtpuia A, IpuHUMAET BU]T
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1 1 1 11
011 13
A1= .
0 0 0 0-1
0 0 0 0-2]

[Tockonmekyrang A, = 2,rangA, = 3, rang A, # rang A4, 10
WCXOJTHAsI CUCTeMa ypaBHeHUH nipu A = 0 HECOBMECTHA.

3. Ilpu A = 1 umeem

11 1 1
0 0 0 1

Al - .
0 0 -1 1|1
00 0 -12

BriuepkHEM MOCIEAHIO CTPOKY, ITOCKOJIBKY OHA IPONOPLIMOHAJIbHA
BTOPOM, OISThH MEPECTABUM BTOPOU M YETBEPTHIA CTOJIOIBI U KTPETbEU

npubaBUM BTOPYIO, YMHOKECHHYIO Ha (-1):
11 111
Ai»A,=0 1 00 2 .
0 0 -10 -3
Martpuua A, sBiseTcs TpaneuueBUAHON, IpUIeM

rang A, = rangA,; = 3 < 4.

CnenoBatenbHo, Ipu A = 1 cuctemMa MMeeT OCCKOHEYHOE MHOMXECTBO

pereHuil. Y4Tem TMepecTaHOBKY CTOJIOIIOB W BbIOEpEM B KadyecTBe

0a3MCHBIX HEU3BECTHBIC Xq,X3, X,. OOIIEe peleHne CUCTEMbl UMEET BU]T
—4 —Xxy;, x5;3;2 x, ER .A

§ 7.METOA I'AYCCA
JIns  pemieHHsT CUCTEM JIMHEMHBIX YPaBHEHUM 4YacTO HCIOJB3YIOT
memool ayccannimemoo nocieooeamenbH020 UCKAIOUEHUS HEU3BECIMHBIX.

PaccmoTpum cucteMy JTMHEWHBIX YpPaBHEHAN

allxl + a12x2 + - +a1nxn = bll
alel + azzxz + -4 aann == bz,

A1 X1 + A Xy + o+ A Xy, = byy,.
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[Tycte amemeHT @, # 0.JlaHHBIM 37MeMEHT OyaeM Ha3bIBaTh 6E0YU{UM
(2naenvim, onopusvim). Torna

(111 a12 aln Zl
21 mi
A1 Q22 = Qon %2 [+ — == [+ ——— L]~
a1 aiq
Am1 Am2 - Amn b
m
PR PP P
!
_ 0 ay, .. ay, b
0 Ay oo Ay 1
m2 mn bm

ITycTh BeayIuii 3EMEHT d;, # 0.IIporiecc moBTOpsieM 0 TeX 0P, MOKa He
IIPUJIEM KOJHOU U3 TPEX CUTYALUN:

1)
€11 €12€13 - Cin-1 Gn
0 22023 o Cotn-1) Con  d,
0 O C33 . C3 n—-1 C3Tl d3 ! (17)
0 0 0 .. 0 Cnn An

rae ¢; # 0,i = 1,n. Cuctema ¢ marpureii (17) uMeeT eTMHCTBEHHOE PEILICHHE.

2)
€11 C12 - C1g C1n a1
0 Ca2 - Cak - Can d, (18)
0 0 Cxk - Ckn dk

rne k <n,c; #0,i =1, k.Cucrema ¢ marpureir (18) umeer 6€CKOHEUHO MHOTO

pELICHUN.
3)
€11 €12€613 - C1n-1 Cin  dy
0 €203 o Cam—1) Con  d,
O O C33 C3 n—1 C3Tl d3 ! (19)
0 0 0 .0 0 dn

rne k < n,d, # 0. Cucrema ¢ marpureii (19) He nMeeT pereHHi.
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IIpumep 16. Pemuts cuctemy JTMHEHHBIX YpaBHEHHI MeTo10M [aycca:

x+2y—z=-3,
2x—y+z=5,
3x —2y—z=3.

A3anuiieM pacuIMpeHHYIO0 MaTPHUILy CUCTEMbI

1 2 -1-3 1 2 -1-3
2 -1 1 5 ~[lb+ =2 -I;lL+ =3 -L]~0 -5 3 11.
3 -2 -1 3 0 -8 2 12
yMHO)KaH IMOCJIICAHIOIO CTPOKY Ha —% (pGSYJIBTaT 3allMIIeM Ha MECTO

TpEeThel CTPOKH), prbaBUM ee Ko BTopoil. [lomyunm Matpuity

1 2 -1-3 1 2 -1-3
0 1 -2 -5 ~[ls4+ —4 -L,]~0 1 -2 —5.
0 4 -1 -6 00 7 14

Paznennm nmocneHio0 CTPOKy Ha 7:

1 2 -1 -3
0 1 -2 -5.
0 0 1 2

Takum oOpazom, mbl mpunumm k cucteme Buaa (17). CnenmoarenbHo,
UCXOJHAsI CHCTEMa UMEET €JMHCTBEHHOE PEIICHHE.

1 2 -1 -3 1 2 0 -1
0 1 -2 -5~[L+2-I;;5;;j+1-I3]~0 1 0 -1 ~
O 0 1 2 0 0 1 2
1 0 0 1
~L+ -2 ‘L]l~0 1 0 -1
0O 0 1 2
Takum oOpa3om, pelieHre UCXoaHOM cuctembl:x = 1,y = —1,z=2. A

§ 8. METO/J I'AYCCA-}KOPJJAHA
Paccmotpum MoauduuupoBanHblii MeToq ['aycca, W3BECTHBIM Kak Memoo
T'aycca—/Kopoana. Ilyctb nana pacuimpeHHas MaTpuia
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by

a1 412043 -« Qqn
A= Q21 Q22023.. dzp b,
Am1 Am2m3z - Amn bm

[Ipeanonoxum, 4To BeAylmuid 37eMeHT aq; # 0. Crenaem mnepBbId 1Iar
merona ["aycca, npuBe/iss MaTpuIly K BUIY

M @ ™ p §1>

1 a,a;5 ... a, S
A> 0O aglz)a%) agl) b,”
) (1)
0 Ay @os e Gy p
1) _ & @ _ b @ L %Gy (1) _ Qixby .
rae a, ; —an]—an o Qi = i T , b b; — e LT 2;m,

()

J = 2;n. Pa3nenum BTOpYIO CTPOKY Ha a,, # 0 M BbIYTEM U3 KaK10H I-i CTpoku

(BKJTFOUAs MIEPBYIO) BTOPYIO, YMHOKEHHYIO Ha a( ).

) ) 2
1 0 a;s .. Qg bf)

L 0! a2 .. o) p®
1 2) 2)
00 all .. a2 p®
0 0 a(z) af,f% b,(,f)

o @ @), ), (@

. 2 b, 2 1 a; 2 1 a;
rae a(J)_ (1)'1 3imby? = <1)’ agj) a(J) (21(1)2_1’ bi()=b'()__2(1) '
22 22

i=1,m, # 2,] = 3;n.Hp0/10J1>1<a;1 JNAJIBIIE ATOT TMPOLECC, MNPUXOAUM K
TpanenyueBUIHON MaTpHIle, B JIEBOM BEpPXHEM YIUIy KOTOPOW paclojiokeHa
eauHu4Has Matpuna. [Tocie 3Toro HaxouM pelIeHUEe CUCTEMBI.

[Tpu paBeHCTBE HYJIIO OJJTHOTO MJIM HECKOJIBKUX BEAYIIHMX 3JIEMEHTOB MOKHO
BBIOpaTh TJIABHBIA JJIEMEHT, IEPECTABJISAS CTPOKM MATPHIBI WM TIPOU3BOISA
nepeHyMepaln Heu3BecTHhIX. OHAKO CymiecTByeT OoJiee yaoOHBIN croco0, He
TPeOYIOIIMIA BBIMOJTHCHUS TIEPECTAHOBOK M TIO3BOJIIONMINE M30ekKaTh JCJICHUS Ha
BEAYILIMN DJIEMEHT.

[Tycts BeIONIHEHO S m1aroB meroxaa I'aycca—XKopaana. [Ipu nepexone k

(s + 1)-my mary BBITIOJIHUM CJEIYIOIINE JCHCTBUS:
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o S
1) BbIOEpEM BEIyNIUI SJICMEHT a,(d) # 0 B Tex cTpokax U cToallax, KOTopble

HE ObLIN BEAYIIUMU;

2) Beaymui CTOJIOCI] JOMOJIHMM HYJSIMH, a BEAYIIYI0 CTPOKY OCTaBUM 0e3
U3MECHCHUI;

3) Bemymue CTOJONBI, MOJyYEHHBIC HA MPEABIAYIINX IIarax, yMHOXHM Ha
BBHIOpaHHBIN BEIYIIUI DJIEMEHT;

4) OCTAJIBHBIC 3JICMCHTBI IIEPECYUTACM 110 HPABUJIY RPAMOY20/IbHUKOE.

(s+1) (s) ,(s) () &) ) _ (), 6) _ (8 p(s)
i [ ir ¥k -

Aij = Ay Ay — Ay Ay i A

Ipumep 17. Pemmth cucteMy JMHEHHBIX ypaBHEHH meTogom ['aycca—
Kopnana:

31 + x5 + X3 — 2x4 +3x5 =4,
2x1 + 3x, — 2x3 + x4 —4x5 =5,
X1+ 2x, + 3x3 +4x, + x5 =3,
X1 — 2X3 + 3x3 — 3x4 + 7x5 = —1.

A 3anumeM pacuIMpeHHYI0 MATPUILY CUCTEMBI

31 1-2 3 4
2 3-2 1 —4 5
1 2 3 4 1 3
1 -2 3 =3 7 -1

A=

U TIPUBEJIEM €€ K TpamnerueBUIHON (popMe C MOMOIIBI0 OMMCAHHOM BBIIIE CXEMBI.
Bribepem B kadecTBe BEIYyIIETO AJIEMEHTA3; = 1. Ilepenwminem TpeTbio CTPOKY,
BCE DJIEMEHTHI TIEPBOTO CTOJIOIIA, KPOME BEAYIIETO, 3aMEHUM HYJISIMU. Brraucaum
OCTaJIbHBIE 3JIEMEHTHI 110 MIPAaBUILy NPSAMOYTOJIbHUKA. Toraa nojxydyum

0 -5 —8 —14 0 =5
0 -1 -8 -7 —6 -1

A= 1 2 3 4 13-
0 -4 0 -7 6 —4

- (1)
Ha BropoM 1mare mpumem 3a BeXyLIM DJIEMEHT d,, . BTopyro crpoky

nepenuiieM 0e3 HW3MEHEHM, BTOPOW CTOJOEI MJOMOJMHUM HYJSIMHU, TEPBbIi
cronber; yMHOXUM Ha (-1) W mepecuynuTaeM OCTalIbHBIC DJEMEHTHI MO MPaBUIY
MPSMOYTOJIbHUKOB:

0 0 —-32 —-21 =30 O
0 -1 -8 -7 -6 —1
-1 0 13 10 11 -1~
0 0 —32 —-21 =30 O

A-
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[TpubaBuM K 4eTBEPTOH CTPOKE MEPBYIO, YMHOKEHHYIO Ha (-1), 1 yMHOXUM
IICPBYIO U BTOPYIO CTpoku Ha (-1):

0 0 32 21 30 0
o 1 8 7 6 1
A= 1 0 13 10 11 -1°
0O 00 0 0 0
BOBBMGM B KauecCTBC BC,IIYIHCFO DJICMCHT ag? u BBITTIOJITHUM

npeoOpa3oBaHusl, aHAIOTUYHBIC TIEPBBIM JBYM:

0 0 32 21 30 0

0 32 0 56 —48 32
A=A 3270 0 47 -38 -32°

0 0 O 0 0 0

HepCCTaBJBI}I IICPBYIO U TPCTBIO CTPOKH, IIPUXOJHUM K TpaHGHHeBPI,Z[HOﬁ
MaTpune, 1o KOTOpOﬁ B JIBHOM BHJC BBIIINIIICM 0611166 PCUICHUC!

1455 472, = 38x5 31+, ~7x, +6X5 ; 37 —21x, —30x5 ; X4 X5 Xy ;s €R . A
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3AJAHMA JJIS1 CAMOCTOSATE/JIBHOMW PABOTHI
Pemmnth cuctembl JIMHEHHBIX ypaBHEHUW a) 1o mnpaBwiy Kpamepa;

MAaTpU4IHbIM MCTOJOM:

10.

12,

X1 — §X2=0,
2 §x1—5x2=

ax+3by=1,_, ax—y =2,
—10. bx+3ay=1." 2x+ay = 1.

le - sz + BX3 = 7, 3x1 - sz + 4X3 = 21,
4, 4X1 + Xy + 4X3 =21 5. 3X1 + 4X2 - ZX3 = 9,
X1 + ZXZ - SX3 =-11. le — Xy — X3 = 10.

x+2y+3z=5, ax; +x, +x3 =1,
6. 4x+5y+6z=287. x; +ax, +x3 =aq,
7x + 8y = 2. X, + x, + ax; = a?.

X+ 2y+ 3z =6, 5x —6y+ 2z = -2,
8. 4x+5y+6z=159. 10x + 3y —4z =5,
7x+8y+9z=24. —-3y+2z=-2.

4x; + 11x, + x, = 57,

X1 + 3x, + 3x3 + 5x, = 37, 11
3x; + 5x, + 5x3 + 2x, = 43,7
2x1 — 4x, + 8x3 + 4x, = 22.

X1 — 2%, + 3x3 — x4 = 6,
2x1 + 3xy —4x3 +4x, = =7,
3%, +x, —2x3 — 2x4 = 9,

X1 — 3%, + 7x3 + 6x4 = —7.

3x1 + 8xy + 3x3 — x4 = 4,
2x1 + 3xy, + 4x3 + x4, = —4,
X1 — 3Xy — 2Xx3 — 2x, = 3,
5x; —8x, + 4x3 + 2x, = —8.

3x; — 5x, + 2x3 —4x, =0,
—3x; +4x, — 5x3 + 3x4 = =2,
—5x1 + 7x, — 7x3 + 5x4, = =2,

8x; — 8x, + 5x3 — 6x, = —5.

13.

7x1 + 9%y +4x3+ 2x4, —2 =0,
2% — 2%, + X3 +x,—6 =0, 15
5x; +6x, +3x3+2x,—3=0,""
2xq + 3xy + x5+ 6x4 = 0.

14,

2x—y—6z+3t+1=0,
7x —4y + 2z — 15t + 32 =0,
X—2y—4z+9t—-5=0,
x—y+2z—6t+8=0.

0)

Pemmts crnemyromme cuctemMsl ypaBHeHHd MeTonoM [aycca (¢ momomipbro

npaBuiIa MPsIMOYTOJILHUKOB):
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3x; +4x, + 2x3 =9, 2% + 2x, + 2x3 =7,
16 4x1 - 3x2 + 4‘X3 = 5, 17. —X1 — ZXZ + 3X3 = 0,

3X1_4XZ+X3=O. 8X1+12X2—8x3=2
4 97 =0 2x — 3y = —2,
x—§y+ Z: ‘ x+ 2y = 2,5,

5x + 6y —2z =18 — — _
2 3x—3 3y=-2 3.

2x1 + 2x5, — X3 + x4 = 4, X1 + 2x5 + 5x3 +9x4, =79,

20 4x; + 3%, — X3+ 2x4 = 6, 91 3x; + 13x, + 18x3 + 30x, = 263,
" 8xy +5x, —3x3 +4x, =12, T 2x; +4x, + 11x5 + 16x, = 146,
3%y + 3%, — 2x3 + 2x4 = 6. X, +9x, + 9x3 + 9x, = 92.
6x +5y—2z+4t+4 =0, 2X1 — Xy + 3x3 — 5x, =1,

99 x—-—y+4z—-t—-13 =0, 93 X1 — Xy — 5x3 =2,
" 3x+4y+2z-2t—-1=0, " 3xy — 2x, — 2x3 — 5x, = 3,
3x -9y +2t—11=0. 7x1 — 5x, —9x3 + 10x, = 8.

8x; + 6x, + 5x3 + 2x, = 21,
3x1 + 3x, + 2x3 + x4 = 10,
24. A4xy + 2x, + 3x3 + x4, = 8§, 25.
3x1 + 5x, + x3 + x4 = 15,
7x1 + 4x, + 5x3 + 2x, = 18.

2X1 — Xy + X3 — x4 =1,

2X1 — Xy — 3X4 = 2,

3X1 — Xy + x4 = =3,

2%y + 2x, — 2x5 + 5x, = —6.

2X1 t Xy —x3+x4 =1, X1 + 2x5 + 5x3 +9x, = 79,
26 3x1 — 2x, + 2x3 — 3x, = 2,27 3x; + 13x, + 18x3 + 30x, = 263,
" 5x +xy —x3+2x, =1, " 2x; +4x, + 11x3 + 16x, = 146,
2X1 — X5 + x3 — 3x, = 4. X1 + 9x, + 9x3 + 9x, = 92.

5x1 + 2x, — 7x3 + 14x, = 21,
5x; — x5 + 8x3 — 13x, + 3x5 = 12,
28. 10x; + x5, — 2x3 + 7x4 — x5 = 29,
15x; + 3x, + 15x5 + 9x, + 7x5 = 130,
2X1 — Xy —4x3 + 5x4 — 7x5 = —13.

x1 _xz = 1,
—x1 + ZXZ _X3 = _1,
—Xy + 2x3 — X4 = 0,

X1+x,++x,=n-2,

X1 +x3+-+x,=n-3,
29. X1 +xy +x4 + -+ 4x, =n— 3,30.

e 42— =0
X1+ x, + -+ x4 =n—3. n-2 nolo S
Lo n-1 —X,_q1 + 2x, = 1.

Haiitn oOmee pemieHne U (QyHIaMEHTAIBHYIO CHCTEMY pELICHUN IS

CJIIEAYIOIIMX OJHOPOIHBIX CUCTEM JIMHEWHBIX YPABHECHUMN:
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31.

33.

35.

37.

38.

39.

41.

43.

X1 +x, —x3 =0,
xl_ xZ +X3:0

X1+ 2x5 +4x3 —3x4 =0,
3x, + 5x, + 6x3 —4x, =0,
4x, + 5x, — 2x3 + 3x,4, =0,
3x1 + 8x, + 24x3 — 19x4 = 0.

le + 3X2 _X3 + SX4_ == 0,
X1—5x2 _X3+4‘X4_ = O,
X1 — 18X2 - 2x3 + 7X4_ = (.

36.

2x1 + 2%y —x3 + x4 =0,
4x, + 3x, —x3+2x, =0,
8x; +5x, —3x3 +4x, =0,
3x1 + 3%y — 2x3 + 2x4 = 0.

34,

X1 + ZXZ + 3X3 = O,
32 4X1 + sz + 6X3 = O,
7X1 + 8x2 + 9X3 = (.

X1 +x, —x3+2x4 =0,
x4+ 3xy, —3x3 +4x, =0,
3x1 +2x, + x3 =0,

X1 +3x, —5x, = 0.

X1 +x, +x3+x4,=0,
X1+ 2x, —x3—x4 =0,
7x1 + 11x, —x3 — x4 =0,
9%, + 14x, — x5 — x4 = 0.

5x1 + 6x, — 2x3 + 7x4 + 4x5 = 0,

2x1 + 3%, — X3 +4x4 + 2x5 =0,
5x1 +9x, — 3x3 + x4 + 6x5 =0,

7x1 + 9x, — 3x3 + 5x4 + 6x5 = 0.

3x1 +4xy, + x3 + 2x4 + 3x5 =0,
5x1 +7x, + x5 +3x4 +4x5 =0,
4x; + 5x5 + 2x3 + x4 + 5x5 = 0,

40.

7x; + 10x, + x5 + 6x4 + 5x; = 0.

3X1 + 2x5 + 2x3 + 2x4 + 2x5 =0,

3%y +2x5 + 3x3 + x4 — x5 =0,

6x; + 4x, + 3x3 + 5x, + 7x; = 0,

6x; +4x, + 5x;3 + 3x, + x5 = 0.

3x; + 2x, + x3 +3x4 + 5x5 = 0,

6x; +4x, + 3x;3 + 5x, + 7x5 = 0,
9%; + 6x, +5x3 +7x4 +9x5 =0,

3x; + 2x5 + 4x4 + 8x5 = 0.

44
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42.

X1 +x, +x3+x4 —2x5 =0,
X1+ Xy +2x3+x4 +x5 =0,
Xy — 5x, —5x3 — 5x4 +4x5 = 0,
2X1 — 2Xy — X3 — X4 — X5 = 0,
X1+ 2x, +x3+x4 +x5=0.

X1 —x3+x5 =0,
X, — X4 +x5 =0,
X1 — Xy + x5 —%xg =0,
X, — X3+ x5 =0,
X1 — X4 +x5 =0.

X, —x3 =0,
X, — x4 =0,
—x1 +x3 —x5 =0,
—Xy + X4 — X6 =0,
—x3 + x5 =0,
—X4 + x5 = 0.



6x, — 2Xy + 2x3 + 5x4 + 7x5 = 0,
9x; — 3x, + 4x3 + 8x, + 9x5 = 0,
6x1 — 2xy + 6x3 + 7x4 + x5 = 0,
3% — Xy +4x3 +4x, — x5 = 0.

45,

Haiitu oOmiee pemenue U (yHAAMEHTAIBHYIO CHUCTEMY pEIICHUH s
CIEAYIONIMX OJHOPOJHBIX CHUCTEM JIMHEHHBIX YPAaBHEHUNB 3aBUCUMOCTH OT

napaMerpa A:

x1+x2—3x3=0, 8xl+xZ+4X3:0,
46 xl - ZXZ - X3 == O, 47 /1x1 - XZ + x3 = O,
2%y + 11x; —2Ax3 = 0. A%x; + 3x, + 2x3 = 0.

X1 —3xXy +x3 —2x4 =0,
3x1 + 2x5 + 3x4 =0,
5x1 +6x, —4x3 —x4 =0,
3x; + 5x, — Ax3 = 0.

48.

HccnenoBaTh Ha COBMECTHOCTb, HaWTH oOOlIee pelleHHe U Kakoe-JInOo
YACTHOE PELIEHUE CIEAYIOIMX HEOMHOPOAHBIX CUCTEM JIMHENHBIX YPAaBHECHUM:

le + 7x2 + 3X3 + Xy = 6, le + ZXZ + ZX3 == 7,
49. 3X1 + 5x2 + 2X3 + 2X4 - 4‘, 50. —X1 — sz + 3X3 = 0,

9x1 + 4X2 + X3 + 7X4_ - 2. 8X1 + 12X2 - SX3 - 2.

X1 + 2x, = 3, ;Cl :DZCXZ_F—I_XB% :34754 =%

51. —2x,+3x, =0, 52. "2 3 "t 7

_Zx _4x_1 X1+3x2—3x4=1,

1 2= = _7x1 + 3X3 + X4_ = _3
2 5t —x+ Sxz3=1, 2x; — 3%, + 5x5 + 7x, = 1,

53, 10x; — 5x,+5%3= 5, 54, 4x, — 6x, + 25 + 31, = 2,
5 L 2x; — 3x, — 11x3 — 15x, = 1.
5

5
_le +?X2 _X3 = -

2X1 +x, — X3+ x4 +x5 =1,
X1 — Xy + X3+ x4 —2x5 =0,
3x1 + 3xy — 3x3 — 3x4 +4x5 =2,
4x, + 5x5 — 5x3 — 5x4 + 7x5 = 3.

3X1 + 4‘X2 +X3 + ZX4 = 3,
55 6X1 + 8x2 + 2X3 + 5X4 = 7, 56
9x1 + 12x2 + 3x3 + 1OX4_ = 13.
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3x1 + 2%, + 2x3 + 2x4 = 2,
2x1 + 3x, + 2x3 + 5x, = 3,
58. 9x; +x, +4x3 —5x, =1,
2xq + 2x5 + 3x3 +4x,4 =5,
7x1 + Xy +6x3 —x4 = 7.

6x, + 4x, + 5x3 + 2x4 +3x5 =1,
3x1 + 2%y +4x3 + x4 + 2x5 = 3,
3x1 + 2%y — 2x3 + x4 = —7,

9x, + 6x5 + x5 + 3x4 + 2x5 = 2.

57,

le —4X2 +X3 — X4 = _7,

X1+ X +3x3 — 2x4 + 3x5 = 1, 8x1 + 3x; — 3x3 — 2x4 = 55,

2x1 + 2x, + 4x3 — x4 + 3x5 = 2,

2xq + 2x5 + 8x3 — 3x4 + 9x5 = 2 —2x, — 10x, — 5x, = =50,
1 2 3 4 5 = 2. 6. & Xy — %y — 2. = 35,
X1+ 2X; + 3%3 — 2X, + 3x5 = 4, 201 + 3% + x5 + 2, = 4,
4x1+3x2 +x3+x4 = 5’
3x; + 6x, + 5x3 — 4x, + 3x; =5,
61 62 5X1 + 11XZ + 3X3 + ZX4 = 2’
X1+ 2%, + 7x5 — 4x, + x5 = 11,
2%y + 4x, +2x3 — 3%, + 3x5 =6 2%, + 5%, + x5 +x, =1,
1 2 3 4 5 : e — 2t 23 = 7,
63 4‘X1 + zxz + X3 + 2x4 + 3x5 = 4.’

4x, + 2x, + 3x3 + 2x4 + x5 =0,
2x1 + x5 + 7x3 + 3x4 + 2x5 = 1.

UccnenoBath cucteMy W HalTH oOlee pernieHue B 3aBUCUMOCTH OT
3HAUEHUU MapameTpa A:

X1+2X2+3X3=6, AX1+XZ+X3=1'

64 _ _ 65 X1+Ax2+x3=1,
2% +5x, —3x3 = A X + 2, + Axy = 1.
144 x +x,+x3=1, 1+ x; +x, +x3 =A% + 31,
66. xq+ 1+Ax,+x3=4, 67. x;+ 1+2 x,+x3 =23+322
x1 + xz + (1 + A)X3 = /12. x1 + xz + (1 + A)xg - /14 + 3/13

HccnenoBath CUCTEMBI YPAaBHEHUI W HANTH OOIIee PEIICHUE B 3aBUCUMOCTH
OT 3HAYCHUU BXOASAIINX B KOADPHUITUESHTHI TapaMETPOB:

ax+y+z=1, x+y+z=1,
68. x+by+z=1,69. ax+by+cz=d,
x+y+cz=1. a’x + b%y + c%z = d>.

70. Haittu Hen3BecTHBIC KOG PUITHMEHTH QYHKIIUH

f x =a3*+bx*+c,
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ynoBierBopsitomeit ycnosusm: f 0 =2,f 1 =-1,f 2 =4.

71.Haiftu MHOTOWIEH TpeThell cremenuf (x), mns koroporo f —1 =
01 =4,f2 =3,f 3 =16.
72. Ilpu KakuxX YCJIOBMSX Ha YHUCIA (q,ds,..., QU TIOOBIX pemeHuid Xq,
X5,..., X;; HEOMHOPOAHOW CUCTEMBI JINHEWHBIX YPABHEHUN CyMMa
a1 X1+ a X, + -+ a, X,
Takke Oy/IeT peleHneM 3TOH CUCTEMBI?
73. Ilpu KakuX yCIOBHUSAX B OOIIEM PEIICHUH OJHOPOIHON CUCTEMBI
y+az+ bt =0,
—x+cz+dt=0,
ax +cy—et =0,
bx +dy +ez = 0.
B Ka4eCTBE CBOOOHBIX HEM3BECTHBIX MOYKHO B3STh Z Wt?
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OTBETbI

lx,=-2 5 x,=-2. 2. x=—

1 2a+1,
a+b’ Y= 3(a+b)'a F1b3. x = a2+2’y -

4

5212'4' X1 = 3) Xy = 1) X3 = 2. 9. X1 = 5, Xy = _1, X3 = 1.6. x = —Z,y =
1 1 1 2

2; z=11. x; = —ﬂ; X, =——; X3 = ar ,a+1,a#—2. 8. Cucremy
a+2 a+2 a+2

1 1 1
HEJb3s PelnuTh HU MeToioM Kpamepa, Hu MaTpuyHbIM. 9. x = Y =3 Z2=—3

10. X1 = 5, Xy = 3, X3 = 1, X4 = 4, 11. X1 = 2, Xy = _1,
0; X3 = 1; X4 = —1. 14. X1 = _0,4‘; Xy = _1,2; X3 = 3,4‘,; X4 = 1. 15
x=-3;, y=0;, z=-0,5;t = %.16. X1 =Xy = X3 = 1. 17. Cucrema

HecoBmectHa. 18. x =2; y=3; z=5. 19. x=%;y=1. 20. x4 =x, =

2 3

1;x; = x4, = —1. 21. Cuctema HecoBMecTHaA. 22. X = 3 Y= -1; z= U= 0.

23. Cucrema HecoBMecTHAa. 24. x; =3; x, =0; x3=-5; x, =11. 25
5 4 734

X1 =0;x, =2; x3 = 3 Xa =3 26. Cucrema HecoBMmecTHa. 27. x; = — 5 Xy =

53

— X3 = —-10; x, =1. 28.x, =2; x, =-1,5; x3=4,; x4, =3; x5 = 2,5.

29. —1;1;1;...;1 . 30. 2;1;1;...;1 .31, O;x3;x3 x3€ER ,e;= 0;1;1 7T,
32. x3;—2x3;X%3 Xx3€ER, e = 1;-2;1 7T, 33.  8x3 — 7x4; —6x3 +
+5x4;%3; X4 X3, X4 ER, e;= 8—-6;1;07, e, = —=7;50;1 7. 34x, =
Xy = X3 = x4 = 0, GyHIaMEHTATBLHOM CUCTEMBI PEIICHUI HE CYIIECTBYET.

35. _8XZ — X4, X3, —13X2 + 3x4, Xg4 X, Xy ER ) e = _8, 1, _13, 0 T,
€, = _1, 0, 3, 1 T. 36. _%xZ, XZ;%XZ — Xg4,Xg4 X, Xy ER ,
e, = —3;2,1;,0 T, e, = 0;0;,—1;1 T,

37.x1 = x, = x3 = x4 = 0, pyHIaMEHTAILHON CUCTEMBI PEIICHUI HE

CyILECTBYET.
38. 0; §x3 — —§x5; X3, 0;x5 x3, xs€R, e = 0;1;3;0;0 T e,=
0;—2;0;0;3 7. 39. —3x3 — 5x5; 2x3 + 3x5;%3;0; x5 X3, Xs ER , e; =

—3;2;1;0;0 T, e, = —5;3;0;0;1 7. 40. x5;—3x5; —3x5;7xs; X5 x5 ER

e, = 1;-3;-3;7;1 T,
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1
41. X1; =3 3x1 +4x, +8x5 ; x4 +3X5;X4; X5 Xq, X4, X5 ER

e, = 2;-3;0;0;07, e,= 0;,-2;1;1;0 T, e; = 0;,—4;3;0;1 T 42, x,-—

Xs; X4 — Xg) Xa; X4} X5} Xg X4, Xs, X ER ;e = 1;1;1;1;0;0 7, e, =

0;—1;0;1;0;1 7, e5 = —1;0;0;0;1;0 7.

9x1+6X,+8x5  3x1+2X,+4X5
4 ! 4

4;0;0;-9;3 T, e, = 0;4;0;,—6;2 T, e5= 0;0;4;,-8;4 7.

43. X1y X2, X3, — X1, X2, X3 ER y €1 =

44, x; = X, = X3 = X4 = X5 = Xg = 0, dyHIaMeHTaIBLHON CHUCTEMBI PEIICHUN HE
—9x1+3x2—1OX3 . —3x1+x2+4X3

CYILIECTBYET. 45. X1} X35 X3; " ; ” X1, X3, X3 ER
e, = 11;0;0;-9;-3 T, e, = 0;11;0;3;1 7, e3 = 0;0;11;—-10;4 7. 46. Ipu
A# —6x; =x, =x3 =0, (QyHIaMEHTaIbHOH  CHUCTEMBI  pelleHHH  He

cymectByeT.llpu A = —6 §x3;§x3;x3 x3ER, eg= 7;2;37T. 47. Tlpu
A#+2, 1 # —4x; =x, =x3 =0, ¢dyHIaMEHTATbHOH CHUCTEMBl pEUICHUN HE
cymectByerIllpy 1 =2 x;0;-2x; x;,€ER, e = 1;0;=27T. Tlpu A=

—4 _Zx?,, 6X3, X3 X3 ER 81 = _5, 24‘, 4 T.48. HpI/I

3 5
A=3 0; — X4y =5 Xy Xy X, ER &g = 0;-3;=5;2 T.Ilpu A#3x, =
Xy = X3 = x4 = 0, pyHIaMeHTaIBHOM CHCTEMBI PEIIeHUI He cyiecTByeT. 49. 0.p.
x3_9X4_2 . _5x3+X4+10 . . . . .
11 11 ;y X3, X4 X3, Xy ER , 4d.p. (_1, 1, 0, 1) 50. Cucrema

HecoBMmecTHa. 51. Crucrema HECOBMECTHA.

)

52.0p. —8;3 4+ x4;6+2x,; x4 x4 €ER ,u.p.(—8;3;6;0).

1+x2_ §x3

53. 0.p. T, Xy, X3  Xp, X3 ER , 4.p. (_1, _1, 2)

54. 0.p. Xq; Xy, szl - 3x2 - 11, _16x1 + 24‘x2 + 8 X1, Xo ER , 4.p.
(0;0;11;8).

1—4x2—x3

550p y X2 X3, 1 Xa, X3 ER , 4.p. (_1, _1, 0, 1)

1+XS . 1+3X3+3X4,—5xS
3’ 3

56. o0.p. ; X33 X4 Xs X3, X4, X5 € R 4. (%;%;0; 0;0).

S57.0.p. xq; X9;13;19 — 3x; — 2x9; =34 x4, x, €ER ,u.p. (0;0;13;19; —34).

SX4—6 . —13.X'4+1 . —6X4,+15 .

—— — i Xa Xa ER ,up. (—2;2;3;—1).

58. o.p.
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59. Cuctema HecoBmecTHa. 60. Cuctema UMeeT €AMHCTBEHHOE PEIICHUE Xq =
S,XZ = 4‘, X3 = _1, Xy = 0.

2x1+4%,+9 4x1+8x,+25 4x4+8x,+15
2 ’ 2 2

61. 0.p. X1, Xo;, — X1, Xy ER , 4.p.

)

9 25 15

0; 0; —i TS TS 62. Cucrema HECOBMECTHA.

4x,+2x 14%,+7x,+1  4x,+2%,+6
63. 0.p. X1} Xo; 13 R . 2. 2 . ’ X1, X, ER u.p.
1;1; 2; —8; 4.

64. Ilpu moboMm Ao.p. 30 =24 —21x3;9%3 + A —12;x3 x3 €R, u4.p.
30 —24;, 1 —12;0 .

65. Ilpu (4 —1)(A + 2) # Ocucrema nMeeT €AMHCTBEHHOE PEUICHHE X{ = X, =

X3 = ﬁnpl/l A=1 0.p. 1- Xy — X3; Xp, X3, X3, X3 ER. HpI/I A==2

CHUCTCMa HCCOBMCCTHaA.

2—-A%
66. IIpu A(A + 3) # Ocucrema mMeeT SAMHCTBCHHOE pPEUICHUE X; = T =
22-1 A3+22%-2-1
———, x3 = ——— . [Ipu A = 0 ud = —3 cucrema HECOBMECTHA.
PTETESIR FTEYES pu i =0ul 3 cucTemMa HECOBMECTHA

67. Ilpu A(A + 3) # Ocucrema MMeeT eIUMHCTBEHHOE peleHne X, = 2 — A%, x, =
2/1_1, X3 :/13 +2/“.2_A_1 HpI/I A=0 0.p. —Xp —X3; Xp,X3;, X3, X3 €
R . HpI/IA = -3 0.p. X3, X3;X3;, X3 ER .

68. Ilpu D = abc —a—b —c + 2 # Ocuctema UMEET €AMHCTBEHHOE pEIICHUE

X = (b _%(C_l),y = (a_li)(c_l), zZ = (a_li)&. B sTroM cnydae HyneBble 3HAUEHUS

MOI'yT HMCTb KaKue-JIMoo ABa HCHU3BCCTHBIX OIHOBPCMCHHO, IIpUYCM TPCTHC

HEU3BECTHOE M COOTBETCTBYIOLIWN TMapaMmeTp paBeH | (Hampumep, x =y = 0,
z=c=1). Ecniu D = 0, npu4em 0JTHO ¥ TOJIBKO OJHO U3 YHCEI A, b, COTIIMYHO OT
1, To peleHre 3aBUCUT OT OJHOTO MapaMmeTrpa (Hanpumep, ecmm a # b = ¢ = 1, to
obmiee pemenue umeetr Buag x = 0,y =1 —z). B 3ToM ciiydae oHO WM JBa
HEM3BECTHBIX 00s3arensHO paBHBl 0. Ecnmu a = b = ¢ =1, 10 obmiee pemieHue
uMeeT BUA X = 1 — y — z, IpyU4eM OJIHO WJIM JIBA HEU3BECTHBIX MOTYT PaBHATHCS
0. Ecmu D = 0 u °HM o1HO WX 4HMcen a, b, ¢ He paBHO 1, TO cMCTEMa HECOBMECTHA.
Cnyuaéi D =0, mpudyeM OJHO W TOJBKO OJHO W3 umcen a,b,c paBHO 1,
HEBO3MOXEH.
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69.Ecnu a, b, c — nonapHO pa3nuyHbl, TO CUCTEMa UMEET €IUHCTBEHHOE PELICHHE
_ (b—d)(c—-a) _ (@-a)d-¢) _ (d-a)(d-b)
S -a)c-a) 7 ma)(0-9' " (c-a)(c-b)
UMEETCsl TOJNBKO J[Ba PA3NMYHBIX, TO PEUICHHE 3aBUCUT OT OJHOTO IapameTpa

Ecnmu cpenn umcen a,b,c,d

(manpumep, eciud = a # b = ¢, To oO1ee pemenrne umeeT Bug x = 1,
y = gz,z € R.). Ecmu a = b = ¢ = d, To o011iee penieHue UMeeT BU/T

x=1—y—2z v,z € R.Eciucpenu urcen a, b, ¢ 1Ba pa3audHbl ¥ d HE paBHO HU
OJTHOMY M3 HUX WM @ = b = ¢ # d, TO CHCTeéMa HECOBMECTHA.

70.f x =—=2-3"4+3x2+2. 71.f x =2x3—5x*+7.

2.a,+a, ++a,=1. 713.e = ad — bc.
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